

1.1 තත්ත්වගණනය කළ මතය

ලංකා සෝල්ට් ලිමිටඩ්හි (“සමාගම”) 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ විස්තීරණ ආදායම් ප්‍රකාශනය, හිමිකම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය, මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය හා වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්ති සහ අනෙකුත් පැහැදිලි කිරීමේ තොරතුරුවල සාරාංශයකින් සමන්විත 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත්කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණුවලින් වන බලපෑම හැර, සමාගමේ 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහ සත්‍ය හා සාධාරණ ලෙස දැක්වෙන අයුරින් කුඩා හා මධ්‍ය පරිමාණ අස්තීත්ව සඳහා වූ ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කර ඇති බව මා දරන්නාවූ මතය වේ.

1.2 තත්ත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනම

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව මාගේ මතය තත්ත්වගණනය කරනු ලැබේ.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතීන්ට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිතීන් යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ තත්ත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාර්ශවයන්ගේ වගකීම්

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන කුඩා හා මධ්‍ය පරිමාණ අස්තීත්ව සඳහා වූ ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍ය වන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, සමාගම අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරීත්වය සමාගම ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

සමාගමේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධ වගකීම, පාලනය හා සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, සමාගමේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යාම අවශ්‍ය කෙරේ.

1.4 විගණන විෂය පථය (මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම)

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණකගේ වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතික වීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සෑම විටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශයන් ඇතිවිය හැකි අතර, මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි බලපෑමක් විය හැකි බව අපේක්ෂා කෙරේ.

මා විසින් වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුබවින් යුතුව ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය කරන ලදී. තවද,

- වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශයන්ගේ අවදානම් හඳුනාගැනීමේදී හා තක්සේරු කිරීමේදී අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීමෙන් වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවන්නාවූ අවදානම් මඟහරවා ගැනීමට, ප්‍රමාණවත් සහ සුදුසු විගණන සාක්ෂි ලබාගැනීම මාගේ මතයට පදනම් වේ. වරදක් නිසා සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවක් හේතුවෙන් සිදුකරන ලද ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශයක් හඳුනා නොගැනීම මගින් සිදුවන්නාවූ බලපෑම ප්‍රබල වන අතර, දුස්සන්ධානය, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීම, වේතනාන්විත මඟහැරීම හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මඟහැරීම වංචාවක් ඇතිවීමට හේතුවේ.
- අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස සමාගමේ අභ්‍යන්තර පාලනය සම්බන්ධයෙන් අවබෝධයක් ලබා ගන්නා ලද නමුත්, අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳ මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමට අදහස් නොකරයි.
- කළමනාකරණය විසින් අනුගමනය කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය සහ යොදා ගන්නා ලද ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල හා සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම්වල සාධාරණත්වය ඇගයීම.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාළත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව්කිරීම්වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව් කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතු වේ. මාගේ නිගමනයන් විගණකගේ වාර්තාවේ දිනය දක්වා ලබා ගන්නා ලද විගණන සාක්ෂි මත පදනම් වේ. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් විය හැකිය.
- හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය සහ අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණ අයුරින් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතුළත් බව ඇගයීම.

හැකිතාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ සමාගමේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේ ද යන බව;
- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ සමාගමේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, සමාගම ක්‍රියාකර ඇති බව,
- සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව,
- සම්පත් සකසුරුවම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව,

1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන

1.5.1 කුඩා හා මධ්‍ය පරිමාණ අස්ථිත්ව සඳහා වූ ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූල නොවීම

අදාළ ප්‍රමිතියට යොමුව සහිතව අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) ප්‍රමිතියේ 4.2 වගන්තිය අනුව, ජීව විද්‍යාත්මක වත්කම් මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනයේ ජේලි අයිතමයක් ලෙස ඇතුළත් කළ යුතු වුවද, 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනට සමාගමේ රු.29,194,415 ක් වූ ජීව විද්‍යාත්මක වත්කම් දේපල, පිරිසහන හා උපකරණ යටතේ දක්වා තිබුණි.	ජීව විද්‍යාත්මක වත්කම්, මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනයේ වෙනම ජේලි අයිතමයක් ලෙස දැක්වීමට එකඟවෙමි. 2020 අවසාන ගිණුම් සකස් කරන විට මෙය ක්‍රියාවට නැංවීමට කටයුතු කරනු ඇත.	ප්‍රමිතියේ ප්‍රතිපාදන ප්‍රකාරව ජීව විද්‍යාත්මක වත්කම් මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනයේ ජේලි අයිතමයක් ලෙස ඇතුළත් කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.
(ආ) ප්‍රමිතියේ 13.4 වගන්තිය අනුව ශුද්ධ උපලබ්ධි අගය හෝ පිරිවැය යන වටිනාකම් දෙකෙන් අඩු වටිනාකමට තොග අගය කර මූල්‍ය ප්‍රකාශනයන්හි දැක්විය යුතු වුවද සමාගම විසින් තොගවල ශුද්ධ උපලබ්ධි අගය ඇස්තමේන්තු කර නොතිබූ අතර පිරිවැය රු. 490,455,118 ක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දක්වා තිබුණි.	2020 වර්ෂයේ සිට සෑම වර්ෂයකම අවසාන දිනට පවතින තොගය සම්බන්ධයෙන් විශ්ලේෂණ වාර්තාවක් ලබාගෙන එම වාර්තාව මත නියමිත ක්‍රමවේදය තුළ ශුද්ධ උපලබ්ධි අගය හා පිරිවැය යන වටිනාකම් දෙකෙන් අඩු වටිනාකම පදනම් කරගෙන තොගය මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල පෙන්වීමට කටයුතු කරනු ඇත.	ප්‍රමිතියේ ප්‍රතිපාදන ප්‍රකාරව තොගවල ශුද්ධ උපලබ්ධි අගය හෝ පිරිවැය යන දෙකෙන් අඩු වටිනාකමට තොග අගය කර දැක්විය යුතුය.

(ඇ) සමාගම විසින් 2017 වර්ෂයේදී රු.මිලියන 269 ක් වැයකර බාහිර පාර්ශවයකින් මිලදීගෙන තිබූ කර්මාන්ත ලුණු මෙට්‍රික් ටොන් 13,515 කින් සමීක්ෂණ වාර්තා අනුව 2019 ජනවාරි 01 දිනට ලුණු මෙට්‍රික් ටොන් 8149 ක් ඉතිරිව පැවතුණි. අඩු ගුණාත්මකභාවය නිසා නිෂ්පාදන කටයුතු සඳහා භාවිතා කිරීමට නොහැකි බැවින් 2020 වර්ෂයේදී අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල තීරණයක් මත මෙම ඉතිරි ලුණු තොගය වර්තමාන අගයකට තක්සේරු කර, හඳුනාගත් රු.117,620,882 ක් වූ භානිකරණ අලාභය විස්තීර්ණ ආදායම් ප්‍රකාශය මගින් කපාහැර තිබුණි. කෙසේ වුවද මෙම තොගයේ නව තක්සේරු වටිනාකම, ශුද්ධ උපලබ්ධි අගය නොවූ නිසා මෙම තක්සේරු කිරීමේ නිවැරදිභාවය සම්බන්ධයෙන් විගණනයේදී සෑහීමට පත්විය නොහැක. තවද කුඩා හා මධ්‍ය පරිමාණ අස්තීන්ව සඳහා වූ ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතයේ 13.22 වගන්තිය අනුව, මේ සම්බන්ධයෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල සටහන් මගින් හෙලිදරව්කර නොතිබුණි.

මේ පිලිබඳව හෙළිදරවු කිරීමක් මූල්‍ය ප්‍රකාශනයේ සඳහන් කොට ඇති අතර එවැනි දෑ පිලිබඳව පූර්ණ හෙළිදරවු කිරීමට එකඟවෙමි.

ප්‍රමිතයේ සඳහන් ප්‍රතිපාදන පදනම් භාවිතා කරමින් තොග අගය කිරීම් සිදුකල යුතු අතර ඒ පිලිබඳව මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල අදාළ හෙලිදරවු කිරීම් සිදු කළ යුතු වීම.

1.5.2 ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු

විගණන නිරීක්ෂණය

කොහොලංකල ලේවය ඉදිකිරීමේ කටයුතුවලදී ඉඩම් කැනීමවලින් ඉවත්කර ගන්නා වැලි හා පස් සඳහා ගිවිසුම් ප්‍රකාරව පෞද්ගලික කොන්ත්‍රාත්කරුවන්ගෙන් අයකර තිබූ මුදල් වෙනත් ආදායම් ලෙස ගිණුම්ගත කළ යුතු වුවද 2017, 2018 හා 2019 වර්ෂයන්ට අදාළව ලැබී තිබූ පිළිවෙලින් රු.6,447,500 ක්, රු.3,217,100 ක් හා රු. 1,285,500 ක් වූ ආදායම් ඒ ඒ වර්ෂයේදී ගෙවිය යුතු වියදම් ලෙස ගිණුම්ගතකර තිබුණි. ඒ අනුව 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනට කොන්ත්‍රාත්කරුවන්ට

කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් නිර්දේශය දැක්වීම

මෙම වටිනාකම වෙනත් ආදායම් යටතට ගෙන අවශ්‍ය කටයුතු සිදුකර නිරාකරණය කිරීමට එකඟවෙමි.

ආදායම් හා වියදම් නිවැරදිව හඳුනා ගෙන මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දැක්විය යුතුය.

ගෙවිය යුතු ශේෂයක් ලෙස රු.10,950,100 ක් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල වැරදි ලෙස දක්වා තිබුණි. තවද, 2019 වර්ෂයට අදාළව නව කොන්ත්‍රාත්කරුගෙන් ලැබිය යුතු වූ රු.1,715,000 ක් වූ ආදායම් සම්පූර්ණයෙන්ම ගිණුම් වලින් අත්හැරී තිබුණි.

1.5.3 විගණනය සඳහා ලිඛිත සාක්ෂි නොවීම

විෂය	මුදල	නොසැපයූ විගණන සාක්ෂි	විගණන	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) ආධාර සහ සහනාධාර	රු. 29,135,522	විස්තර ලිපිගොනු අනෙකුත් කිරීමේ ලේඛන	ඇතුළත් හා තහවුරු	අදාළ තොරතුරු එවකට ආයතනය විගණනය කරන ලද බාහිර විගණකවරුන්ට ලබා දී ඇත. ලිපි ලේඛණ සොයාගැනීමට නොහැක.	මූල්‍ය ප්‍රකාශන වල ඇතුළත් ශේෂවලට අදාළ තහවුරු කිරීමේ සාක්ෂි පවත්වා ගත යුතුය.
(ආ) කොන්ත්‍රාත්කරුවන්ට ගෙවිය යුතු	38,360,509	කොන්ත්‍රාත් හා ශේෂ සනාථන	ගිවිසුම්	මෙම ඉදිකිරීම් නියමිත ප්‍රමිතියෙන් යුක්තව සිදුකර නොමැති නිසා එම මුදල ගෙවීමට කටයුතුකර නොමැත.	මූල්‍ය ප්‍රකාශන වල ඇතුළත් ශේෂවලට අදාළ තහවුරු කිරීමේ සාක්ෂි පවත්වා ගත යුතුය.
(ඇ) ගෙවිය යුතු වෙළඳ ගිණුම්	61,977,265	ශේෂ සනාථන		අදාළ ණයහිමියන් වෙත මේ වන විට ඉල්ලීම් ලිපි යවා ඇත.	මූල්‍ය ප්‍රකාශන වල ඇතුළත් ශේෂවලට අදාළ තහවුරු කිරීමේ සාක්ෂි පවත්වා ගත යුතුය.

1.6 නීති, රීති, රෙගුලාසි සහ කළමනාකරණ තීරණ ආදියට අනුකූල නොවීම

නීති, රීති, රෙගුලාසි ආදියට යොමුව ----- -----	අනුකූල නොවීම -----	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම -----	නිර්දේශය -----
(අ) 2017 අංක 24 දරන දේශීය ආදායම් පනතේ 87(5) වගන්තිය හා 2003 ජුනි 02 දිනැති අංක. පීඊඩී/12 දරන රාජ්‍ය ව්‍යාපාර ව්‍යුලේඛයේ 8.9.3 වගන්තිය	සමාගම විසින් 2019 වර්ෂයේ දී 2017 වර්ෂය වෙනුවෙන් ලාභාංශ ප්‍රකාශ කර ලාභාංශ මත රඳවාගැනීමේ බදු ගෙවා තිබුණි. නමුත් සේවා නියුක්තයන්ගේ භාර අරමුදල් මණ්ඩලය ඇතුළු ලාභාංශ හිමි සාමාජිකයන් වෙත ලාභාංශ සහතික නිකුත් කිරීමට කටයුතු කර නොතිබුණි. එසේම 2020 අගෝස්තු 31 දින වන විටත් සේවා නියුක්තයන්ගේ භාර අරමුදල් මණ්ඩලයට හිමි රු. 59,307,807 ක් වූ ලාභාංශ ගෙවීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.	ආයතනයේ මූල්‍ය තත්වය අවධානය යොමු කොට මණ්ඩලයට ගෙවිය යුතු ලාභාංශ වටිනාකම වාරික කිහිපයකින් හෝ ගෙවා නිම කිරීමට එකඟතාවය පළ කරමු.	රාජ්‍ය ව්‍යාපාර ව්‍යුලේඛයේ සහ ආදායම් විධිවිධාන වලට අනුගතව කටයුතු කළ යුතුය.
(ආ) සේවක අර්ථසාධක අරමුදල් පනතේ 11 වන වගන්තිය	සේවක අර්ථසාධක අරමුදල සඳහා සේවකයෙකුගෙන් අය කළ යුතු වන සියයට 8 දායක මුදල වැඩි කිරීම සඳහා සේවයෝජකයා විසින් කම්කරු කොමසාරිස්වරයාගේ අනුමැතිය ලබාගත යුතු වුවද සමාගම විසින් එම අනුමැතිය ලබා ගැනීමෙන් තොරව සමාගමේ ස්ථීර සේවකයින්ගේ ඉපැයීම් මත එම ප්‍රතිශතය සියයට 10 දක්වා වැඩි කර තිබුණි.	ආයතනය සංස්ථාවක් ලෙස පැවති අවධියේ සිට සේවකයන්ගෙන් ඉපයීම් මත අයකරන ප්‍රතිශතය 10 ලෙස පවත්වාගෙන ගොස් ඇත. මේ සම්බන්ධයෙන් ඉදිරියේදී අවශ්‍ය නීතිමය උපදෙස් ලබාගෙන කටයුතු කිරීමට එකඟවෙමි.	දායක මුදල් ප්‍රතිශතය ඉහල දැමීම සම්බන්ධයෙන් සේවක අර්ථසාධක අරමුදල් පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතුය.
(ඇ) 2003 ජුනි 02 දිනැති අංක.පීඊඩී/12 දරන රාජ්‍ය ව්‍යාපාර ව්‍යුලේඛය			

(i) 3.2 වගන්තිය සමාගමක අධ්‍යක්ෂකවරුන්ගේ උපරිම පූර්ණකාලීන සහාපති දෙදෙනෙකුට සීමා විය යුතු වුවද ඊට පටහැනි ලෙස 2019 වර්ෂයේ දී ලංකා සෝල්ට් ලිමිටඩ් සමාගමේ සහාපති, විධායක අධ්‍යක්ෂ හා ක්‍රියාකාරී අධ්‍යක්ෂ වශයෙන් විධායක අධ්‍යක්ෂකවරුන් නිදෙනෙකු පත්කර තිබුණි.

විධායක රාජ්‍ය වකුලේඛන කටයුතු සමාගමේ මණ්ඩලය කරනු ලැබුවේ 2020 ජනවාරි මස පැවති 430 වන අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල රැස්වීමේදීය. ඒ අනුව ඉදිරියේදී කටයුතු කරනු ඇත.

ව්‍යාපාර රාජ්‍ය වකුලේඛ විධිවිධාන සියලු රාජ්‍ය සමාගම් විසින් අදාළ කර ගතයුතු බැවින් වකුලේඛ ප්‍රතිපාදන ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතුය.

(ii) 7.4.5 වගන්තිය සමීක්ෂණ මණ්ඩල පත්කර වර්ෂය අවසානයේදී ස්ථාවර වත්කම් පිලිබඳ සමීක්ෂණ පවත්වා නොතිබුණි.

ස්ථාවර වත්කම් පිලිබඳ ද පත්කර සමීක්ෂණ යනු ලබයි.

වත්කම් කමිටුවක් අදාළ කරගෙන පැවැත්වීමට කටයුතු කළ යුතුය.

වකුලේඛ ප්‍රකාරව භාණ්ඩ සමීක්ෂණ කළ යුතුය.

(iii) 9.2, 9.3.1 සහ 9.14 වගන්ති සමාගමේ සංවිධාන සටහන හා අනුමත කාර්ය මණ්ඩලය භාණ්ඩාගාරයේ රාජ්‍ය ව්‍යාපාර දෙපාර්තමේන්තුවේ ලියාපදිංචි කිරීමට කටයුතු කර නොතිබූ අතර සමාගම විසින් බඳවා ගැනීමේ හා උසස් කිරීමේ ක්‍රියාපටිපාටිය සහ මානව සම්පත් කළමනාකරණය සඳහා වූ අත්පොතක් පිළියෙල කර ඒ සඳහා රාජ්‍ය ව්‍යාපාර දෙපාර්තමේන්තුවේ ඒකභ්‍යාවය ලබාගෙන නොතිබුණි.

රාජ්‍ය වකුලේඛන කටයුතු සමාගමේ මණ්ඩලය කරනු ලැබුවේ 2020 ජනවාරි මස පැවති 430 වන අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල රැස්වීමේදීය. ඒ අනුව ඉදිරියේදී කටයුතු කරනු ඇත.

ව්‍යාපාර අනුව කිරීමට අධ්‍යක්ෂ තීරණය වන අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල රැස්වීමේදීය. ඒ අනුව ඉදිරියේදී කටයුතු කරනු ඇත.

රාජ්‍ය වකුලේඛ විධිවිධාන සියලු රාජ්‍ය සමාගම් විසින් අදාළ කර ගතයුතු බැවින් වකුලේඛ ප්‍රතිපාදන ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතුය.

(ඇ) 2015 මැයි 25 දිනැති අංක. පීඊඩී 1/2015 දරන රාජ්‍ය ව්‍යාපාර වකුලේඛය

(i) 3.1 වගන්තිය (i) වකුලේඛය අනුව සමාගමේ සහාපතිට හිමි උපරිම මාසික ඉන්ධන දීමනාව ලීටර් 170 වුවද 2019 වර්ෂයේ දී ලීටර් 170 ඉක්මවා ඉන්ධන ලබාදී තිබූ අවස්ථා 5 ක් නිරීක්ෂණය විය. ඒ සඳහා අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලයේ රාජ්‍ය වකුලේඛන කටයුතු අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය තීරණය කරනු ලැබුවේ 2020 ජනවාරි මස පැවති 430 වන ව්‍යාපාර අනුව කිරීමට අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය තීරණය වන අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල රැස්වීමේදීය. ඒ අනුව ඉදිරියේදී කටයුතු කරනු ඇත.

(1) හා (11) රාජ්‍ය ව්‍යාපාර වකුලේඛ විධිවිධාන සියලු රාජ්‍ය සමාගම් විසින් අදාළ කර ගතයුතු බැවින් නිලධාරීන්ට ඉන්ධන

<p>නිර්දේශය සහිතව අදාළ රේඛීය අමාත්‍යාංශයේ ලේකම්ගේ අනුමැතිය ලබාගෙන නොතිබුණි. තවද සභාපතිවරයාට ලබාදී තිබූ නිල කාර් රථයට අමතරව සංචිතයට අයත් කැබ් රථයක්ද භාවිතා කර තිබූ අතර එහි ඉන්ධන පරිභෝජනය පිළිබඳ තොරතුරු විගණනයට ඉදිරිපත් නොවුණි.</p>	<p>අධ්‍යක්ෂ රැස්වීමේදීය. ඉදිරියේදී කරනු ඇත.</p>	<p>මණ්ඩල ඒ අනුව කටයුතු</p>	<p>දීමනා මෙම විධිවිධාන කටයුතු කල යුතුය.</p>	<p>ලබාදීමේදී වක්‍රලේඛ ප්‍රකාරව</p>
---	---	----------------------------	---	------------------------------------

- | | | | |
|---------------------------------|---|--|--|
| <p>(ii) 2 වන හා 3 වන වගන්ති</p> | <p>(i) සමාගමක සභාපති හා විධායක අධ්‍යක්ෂ හැර වෙනත් අධ්‍යක්ෂවරුන්ට නිල වාහන හෝ ඉන්ධන ලබාදිය නොහැකි වුවද සමාගමේ ක්‍රියාකාරී අධ්‍යක්ෂකට මාසික ප්‍රවාහන දීමනාව ලෙස රු.30,000 ක් හා මාසිකව ලීටර් 100 ක ඉන්ධන ලබා දී තිබුණි. ඊට අමතරව සමාගමේ තවත් එක් අධ්‍යක්ෂවරයෙකුට 2019 වර්ෂයේ දී නිල යතුරුපැදියක් හා මාසිකව ලීටර් 30 ක ඉන්ධන දීමනාවක් ද ලබා දී තිබූ අතර ඒ සඳහා අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල අනුමැතියද ලබාදී නොතිබුණි.</p> <p>(ii) සමාගම විසින් වක්‍රලේඛය පරිදි කාර්ය මණ්ඩල ව්‍යුහය සකස්කර නිශ්චිතව වාහන හා ඉන්ධන දීමනා හිමි තනතුරු හඳුනානොගෙන නිලධාරීන් 13 දෙනෙකුට සමාගමේ වාහන වෙන්කර දී තිබුණු අතර ඔවුන් සඳහා මාසිකව ලීටර් 125 සිට 250 දක්වා ඉන්ධන ද ලබා දී තිබුණි.</p> | <p>රාජ්‍ය වක්‍රලේඛන කටයුතු අධ්‍යක්ෂ තීරණය කරනු ලැබුවේ 2020 පැවති 430 වන අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල රැස්වීමේදීය. ඒ අනුව ඉදිරියේදී කරනු ඇත. සේවා අවශ්‍යතාවය මත නිල වාහන හා ඉන්ධන ලබාදීම ආයතනයේ ප්‍රතිපත්තිය අනුව සභාපතිවරයාගේ අනුමැතිය පරිදි සිදුකර ඇත .</p> | <p>ව්‍යාපාර අනුව කිරීමට මණ්ඩලය මස 2020 වන විසින් අදාළ කර නිලධාරීන්ට වාහන හා දීමනා ලබාදීමේදී මෙම විධිවිධාන කටයුතු කල යුතුය.</p> |
|---------------------------------|---|--|--|

(iii) ඉහත (ii) හි සඳහන් නිලධාරීන් 13 දෙනාට අමතරව සමාගමේ කළමනාකරුවන්, සහකාර කළමනාකරුවන් සහ ලිපිකරුවන් ඇතුළු කාර්ය මණ්ඩලයේ 20 දෙනෙකුට නිල වාහන ලෙස සමාගමේ මෝටර් සයිකල් ලබාදී තිබූ අතර මාසිකව ලීටර් 8 සිට 45 දක්වා ප්‍රමාණයන්ගෙන් ඉන්ධන ද සමාගමෙන් ලබා දී තිබුණි. එසේම පෞද්ගලික කාර් රථ 2 ක් හා පෞද්ගලික මෝටර් සයිකල් 25 ක් වෙනුවෙන් සමාගමේ කාර්ය මණ්ඩලයේ 27 දෙනෙකුට මාසිකව ලීටර් 8 සිට ලීටර් 60 දක්වා ප්‍රමාණයන්ගෙන් ඉන්ධන ද සමාගමෙන් ලබාදී තිබුණි. තවද ඉහත නිලධාරීන් 47 දෙනාට වාහන ඇතුළු ඉන්ධන සමාගමෙන් ලබාදීමට අදාළ අනුමැතීන් විගණනයට ඉදිරිපත් නොවුණි.

(ඉ) 2016 නිල වාහනය වෙනුවට ලබාගත හැකි අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලයේ වකුලේඛ විධිවිධාන ඔක්තෝබර් 27 මාසික ප්‍රවාහන දීමනාව රු. අනුමැතිය පරිදි ලබා දී ප්‍රකාරව කටයුතු කල දිනැති 50,000 වුවද සමාගමේ විධායක ඇත. පීඊසී:1/2015 (i) අධ්‍යක්ෂකට 2019 වර්ෂයේදී දරන රාජ්‍ය රු.100,000 බැගින් මාසික ප්‍රවාහන දීමනාවක් ගෙවා තිබුණි. ඒ අනුව වකුලේඛයේ 2 වර්ෂය සඳහා වැඩිපුර ගෙවන ලද වන වගන්තිය ප්‍රවාහන දීමනාව රු.600,000 ක් වී තිබුණි.

(ඊ) 2015 ජුනි 17 දිනැති අංක. පීඊසී 3/2015 දරන රාජ්‍ය ව්‍යාපාර වකුලේඛය

(උ)

2018 දෙසැම්බර් 07 දිනැති අංක. පීඊඩී 03/2018 දරන රාජ්‍ය ව්‍යාපාර වකුලේඛයේ 01 වන ඡේදය

(i) සමාගම 2018 වර්ෂයේදී මිලියන 2.8 ක අලාභයක් කර තිබූ බැවින් විධිවිධාන අනුව ගෙවිය හැකි උපරිම ප්‍රසාද දීමනාව රු. 3,000 වුවද 2019 අප්‍රේල් මාසයේදී එහි සේවකයන්ට රු.25,000 බැගින් රු.44,599,211 ක් ප්‍රසාද දීමනා ගෙවා තිබුණි. ඊට අමතරව 'වාර්ෂික ප්‍රසාද දීමනා' ලෙස නැවත රු.5,453,044 ක් ද ගෙවා තිබුණි. තවද, වකුලේඛයේ 3.3 ඡේදය ප්‍රකාරව මෙබඳු තත්වයක් යටතේ ප්‍රසාද දීමනා ගෙවීම සඳහා විශේෂ අමාත්‍ය මණ්ඩල අනුමැතියක් සහ භාණ්ඩාගාරයේ පූර්ව අනුමැතියක් ද ලබාගෙන තොතිබුණි. තවද, වකුලේඛයේ 2.3 ඡේදයට පටහැනි ලෙස 2018 වර්ෂයේ සමාගමේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් වන විගණකාධිපතිවරයාගේ වාර්තාව නිකුත් කිරීමටත් ප්‍රථම මෙලෙස ප්‍රසාද දීමනා ගෙවා තිබුණි.

රාජ්‍ය ව්‍යාපාර වකුලේඛ අනුගමනය කරන බවට අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය තීරණය කරනු ලැබුවේ 2020 ජනවාරි අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල රැස්වීමේදීය. රු. 5,453,044 සඳහා අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය අනුමැතිය ලබාදෙන ලදී. ව්‍යාපාර රජයේ සමාගම්, භාණ්ඩාගාරයේ රාජ්‍ය ව්‍යාපාර දෙපාර්තමේන්තු වකුලේඛවලට අනුගත විය යුතු බැවින් එම වකුලේඛ වලින් එම බැහැරව කටයුතු කරන්නේ නම් අදාළ දෙපාර්තමේන්තුවේ අනුමැතිය ලබාගත යුතුය.

2018 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා රු.මිලියන 2.8 ක්වූ සමාගමේ බදු පසු අලාභය 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා රු.මිලියන 262.16 දක්වා ඉහල ගොස් තිබුණි. එසේ තිබියදීත් 2019 වර්ෂය සඳහා වාර්ෂික ප්‍රසාද දීමනා ලෙස ස්ථිර සේවකයෙකුට රු. 25,000 බැගින් සහ අනියම් හා වාරික සේවකයෙකුට රු. 15,000 බැගින් රු.32,138,109 ක් 2020 මැයි මාසයේ දී ගෙවා තිබුණි.

රාජ්‍ය ව්‍යාපාර දෙපාර්තමේන්තුවේ අනුමැතිය ලබාගෙන වාර්ෂික ප්‍රසාද දීමනාව ලබාදීමට අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය තීරණය කරන ලද අතර එම අනුමැතිය යටතේ ගෙවන ලදී.

(ඌ) 2006 රජයේ සමාගම වෙනුවෙන් අවම වශයෙන් 2017 – 2020 දක්වා රජයේ ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ වසර 3 ක් සඳහා වූ ප්‍රධාන ප්‍රසම්පාදන Cooperate Plan සහ මාර්ගෝපදේශ අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය සංග්‍රහයේ 4.2 වෙනුවෙන් වූ ප්‍රසම්පාදන කටයුතු අනුමත කරන ලදී. ප්‍රකාරව කටයුතු කල ඡේදය විස්තරාත්මකව දැක්වෙන වාර්ෂික 2019 වර්ෂය සඳහා යුතුය.

ප්‍රසම්පාදන සැලැස්මක් සකස් කර අනුමත කරවාගෙන නොතිබුණි. අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය වෙත සංශෝධන සහිතව ඉදිරිපත් කරන ලද අයවැය වාර්තාව සඳහා අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය අනුමැතිය ලබානොදෙන ලදී. එම නිසා අදාළ ප්‍රසම්පාදන සැලැස්ම අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලයට යොමු කිරීමට නොහැකි විය.

2. මූල්‍ය සමාලෝචනය

2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු. 262,162,026 ක පාඩුවක් වූ අතර ඊට ප්‍රතිරූපව ඉකුත් වර්ෂයේ පාඩුව රු. 2,826,496 ක් විය. ඒ අනුව මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයෙහි රු. 259,335,530 ක පිරිහීමක් නිරීක්ෂණය විය. මෙම පිරිහීමට විකුණුම් පිරිවැය රු. 514,998,485 කින් එනම්, සියයට 45 කින් වැඩිවීම ප්‍රධාන වශයෙන් හේතු වී තිබුණි.

3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය

3.1 මෙහෙයුම් අකාර්යක්ෂමතා

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
මහ ලේවෘය, පලටුපාන හා බුන්දල ලේවෘයන්හි ප්‍රධාන ගබඩාවන්හි වසර 02 ක් හා ඊට වඩා වැඩි කාලයක සිට භාවිතයට නොගන්නා රු.13,252,123 ක් වටිනා පාරිභෝජ්‍ය ද්‍රව්‍ය තොගයක් පැවතුණි.	මෙම තොගයෙන් රු. මිලියන 7.2 ක් වූ තොග 2015 වර්ෂයේදී ලාභයට එරෙහිව කපාහරින ලදී. ඉතිරි රු. මිලියනක 5 වටිනා භාණ්ඩ තොගය සඳහා සමීක්ෂණ මණ්ඩලයක් පත්කර තවදුරටත් භාවිතයට ගැනීමට නොහැකි තොගය හඳුනාගෙන ලාභයට එරෙහිව කපාහැරීමට කටයුතු කරනු ඇත.	සමාගමේ අවශ්‍යතා අනුව මිලදී ගැනීම් කිරීමටත්, මනා තොග පාලනයක් ආයතනය තුළ පවත්වා ගැනීමටත් කටයුතු කළ යුතුය.

3.2 කළමනාකරණ අකාර්යක්ෂමතා

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) සමාගම විසින් බුන්දල ලේඛනයේ හා මහලේඛනයේ පවත්වාගෙන යනු ලබන පොල් වගාවන් වෙනුවෙන් 2017, 2018 හා 2019 යන වර්ෂයන්හිදී පිළිවෙලින් රු.7,716,287ක්, රු. 7,333,563 ක් හා රු. 7,531,405 ක් වියදම් දරා තිබුණි. කෙසේවුවද අදාළ වර්ෂවලදී උපයන ලද ආදායම් පිළිවෙලින් රු.198,900ක්, රු. 282,713 ක් හා රු. 225,750 ක් ද වී තිබුණි. මේ අනුව පොල් වගාවන්ගෙන් ලබාගෙන තිබූ වාර්ෂික ආදායම ඉතා පහල මට්ටමක පැවතිය ද, මෙම තත්ත්වයට හේතු සොයා බලා ආදායම් වැඩිකර ගැනීමට හෝ වියදම් අවම කිරීමට අවශ්‍ය පියවර ගැනීමට කළමනාකරණය විසින් කටයුතු කර නොතිබුණි.</p>	<p>පොල් වගාව තුළින් සැලකිය යුතු මට්ටමක ඵලදාවක් ලබා ගැනීම සඳහා නිරන්තරයෙන් සමාගම අවධානය යොමු කරන අතර පෙර වර්ෂයන්ට වඩා සේවක පිරිවයද අවම වී ඇත තවද, පොල් වගා භූමිය තුළ අතිරේක බෝග වගා කිරීමටද යොමු වී ඇත.</p>	<p>ආදායම් වැඩිකර ගැනීමටත් වියදම් ඵලදායී ලෙස දරණ බවටත් කළමනාකාරිත්වය වගබලාගත යුතුය.</p>
<p>(ආ) 2017 වර්ෂයේ දී සමාගමේ සාමාන්‍යාධිකාරී, නියෝජ්‍ය සාමාන්‍යාධිකාරී, මූල්‍ය හා ක්‍රියාවලි අධීක්ෂණ කළමනාකාර, ජ්‍යෙෂ්ඨ පිරිසක කළමනාකාර, රසායනඥ හා විකිණුම් කළමනාකාර යන ජ්‍යෙෂ්ඨ කළමනාකරුවන්ගේ නිර්දේශයකට අනුව ලුණු හිඟයක් පවතින නිසා බාහිර පාර්ශවයකගෙන් ලුණු මිලදී ගැනීමට යෝජනාවක් අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය වෙත ඉදිරිපත් කර තිබුණි. එවකට සමාගම සතුව පැවති ලුණු තොගය, ඉදිරි වෙළඳපොළ අවශ්‍යතාවය, කාලගුණික තත්ත්වය ඇතුළු නිෂ්පාදන ගැටළු, ලුණු මිල ගණන් ආදී කරුණු සැලකිල්ලට ගෙන ලුණු හිඟය පිළිබඳව සහ එම තොග ලබා නොගැනීමෙන් සමාගමට සිදුවන බලපෑම පිළිබඳ විශ්ලේෂණ වාර්තාවක් අදාළ නිලධාරීන් විසින් සකස් කර තිබූ බවට සාක්ෂි ඉදිරිපත් නොවූ අතර අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය විසින් ද එම කරුණු පිළිබඳව සැලකිල්ලට ගැනීමෙන් තොරව අදාළ නිර්දේශ ක්‍රියාත්මක කිරීමට නියෝජ්‍ය සභාපතිට බලය පවරා තිබුණි. මේ අනුව 2017 වර්ෂය තුළ අවස්ථා 4 කදී රු.මිලියන 268.64 ක් ගෙවා ලුණු මෙට්‍රික් ටොන් 13,515 ක්</p>	<p>අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලයේ උපදෙස් පරිදි 2017 වර්ෂයේ පිටතින් මිලදී ගන්නා ලද ලුණු තොගය අලෙවි කිරීමට අවශ්‍ය කටයුතු සිදුකරගෙන යයි. ඉදිරියේදී මෙවැනි තත්ත්වයක් ඇති නොවීමට වගබලා ගැනීමට කටයුතු කරන්නෙමු.</p>	<p>අවශ්‍යතාවන් නිසියකාරයෙන් හඳුනාගෙන තොග මිලදී ගැනීමටත්, ඒවා නිවැරදිව කළමනාකරණය කිරීමටත් පියවර ගත යුතුය.</p>

සමාගම විසින් මිලදීගෙන තිබුණි. කෙසේ වුවද, රසායනාගාර පර්යේෂණ අනුව තත්ත්වයෙන් බාල බවට තහවුරු වී තිබූ මෙම තොගය විකිණීමට නොහැකිව පැවති අතර 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනට රු. මිලියන.141.59 ක් වූ ලුණු මෙට්‍රික් ටොන් 7,136 ක් ඉතිරිව පැවතුණි. 2019 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සකස් කිරීමේ දී මෙම ඉතිරිව පැවති ලුණු තොගය මෙ. ටො. එකක් රු.6,177 බැගින් රු. මිලියන 44.07 ක් ලෙස අගය කර දක්වා තිබූ අතර ඒ අනුව තොග භානිකරණය රු.මිලියන 117.62 ක් ලෙස හඳුනාගෙන තිබුණි. එසේ වුවද මෙම ලුණු තොගය හේතුවෙන් සමාගමට සිදුවන පාඩුව අයකර ගැනීම සඳහා ඊට වගකිව යුතු පාර්ශවයන්ට එරෙහිව කටයුතු කිරීමට 2020 අගෝස්තු අවසන් වන විටත් කිසිදු ක්‍රියාමාර්ගයක් සමාගම විසින් ගෙන නොතිබුණි.

- (ඇ) 1994 වර්ෂයේ සිට වසර 30 ක බදු මෙම බදු ඔප්පු ලබාගැනීම වත්කම් නිවැරදිව කාලපරිච්ඡේදයක් සඳහා දීර්ඝකාලීන බදු සඳහා අවශ්‍ය කටයුතු දැනට කළමනාකරණය පදනම යටතේ ලබාගෙන තිබුණු මහලේවායේ වර්ෂ කිහිපයක සිට කරගෙන කිරීමට අවශ්‍ය පියවර ඉඩම සඳහා 2019 වර්ෂය අවසන් වන විටත් යනු ලබයි. ගත යුතුය.
- බදු ඔප්පුවක් සකස් කර නොතිබුණි. දීර්ඝකාලීන බදු පදනම යටතේ ලබාගෙන තිබූ කොහොලංකල හා බුන්දල ලේවායන්ගේ ඉඩම්වල බදු කාලසීමාවන් පිළිබඳ තොරතුරු අනාවරණය නොවූ අතර එම ඉඩම් සඳහා ද බදු ඔප්පු සකස් කර නොතිබුණි.

3.3 නිෂ්කාර්ය හෝ උෞත උපයෝජිත දේපල, පිරියත හා උපකරණ

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
මේස ලුණු නිෂ්පාදනය කිරීම සඳහා 2011 වර්ෂයේ දී ඉන්දියානු සමාගමකින් රු.24,671,591 කට මිලදීගෙන තිබූ යන්ත්‍ර 4 ක් ප්‍රයෝජනයට නොගෙන වර්ෂ 8 ක පමණ සිට කර්මාන්ත ශාලාව තුළ නිෂ්කාර්යව තබා තිබුණි.	මෙම යන්ත්‍ර වාර 02 කදී ප්‍රයෝජනයට ගත හැකි මට්ටමට පිළිසකර කොට පාවිච්චියට ගත් අතර එලදායි භාවිතයට අවශ්‍ය සියලුම පහසුකම් නොතිබූ බැවින් අඛණ්ඩව භාවිතා නොකළ අතර මේ වනවිට අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල අනුමැතිය යටතේ ඒ සම්බන්ධයෙන් කටයුතු කරගෙන යයි.	අවශ්‍යතාවන් නිසියකාරයෙන් හඳුනාගෙන වත්කම් මිලදී ගැනීමටත්, ඒවා නිවැරදිව කළමනාකරණය කිරීමටත් පියවර ගත යුතුය.